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Σσμπληρωμαηικές ζημειώζεις ζηο μάθημα Σηαηιζηική ΙΙ 

 

 

Η έννοια ηοσ p-value: Οριζμός και παραδείγμαηα 
 

Ζ έλλνηα ηνπ p-value (παξαηεξνύκελν επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο) είλαη 

ηδηαίηεξα ζεκαληηθή ζηε ζηαηηζηηθή ζπκπεξαζκαηνινγία, εηδηθά δε όηαλ απηή γίλεηαη 

κε ρξήζε ζηαηηζηηθώλ παθέησλ. Τν p-value είλαη εξγαιείν πνπ ζπλαληάηαη ζε όιεο 

ζρεδόλ ηηο ζηαηηζηηθέο αλαιύζεηο θαη ηα απνηειέζκαηα ησλ ειέγρσλ. Γηα ην ιόγν 

απηό ε βαζύηεξε θαηαλόεζε ηνπ θαζίζηαηαη αλαγθαία, πξηλ ν εξεπλεηήο μεθηλήζεη 

δηεμαγσγή θάπνηαο ζηαηηζηηθήο αλάιπζεο ζε ζηαηηζηηθό παθέην. 

Γηα ηελ θαιύηεξε θαηαλόεζε ηεο έλλνηαο ηνπ p-value, ε παξνπζίαζε γίλεηαη ζηα 

παξαθάησ κε ρξήζε γλσζηώλ παξαδεηγκάησλ από ηελ Παξακεηξηθή Σηαηηζηηθή. Γηα 

ηελ επίιπζε απηώλ έρεη ρξεζηκνπνηεζεί ην ζηαηηζηηθό παθέην SPSS (Statistical 

Package for Social Sciences). 

 

Παξάδεηγκα 1 

Έλαο παξαγσγόο ζηαθπιηώλ ηζρπξίδεηαη νηη ηα θηβώηηα ζηαθπιηώλ πνπ ζπζθεπάδεη 

έρνπλ βάξνο 19 θηιά θαηά κέζν όξν. Γηα λα ειεγρζεί ν ηζρπξηζκόο ηνπ, ιακβάλνπκε 

έλα ηπραίν δείγκα από 10 θηβώηηα. Οη κεηξήζεηο δίδνληαη ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί. 

 

Βάξνο θηβσηίσλ ηνπ δείγκαηνο (ζε θηιά) 

12,0 20,0 18,5 17,6 15,0 14,8 16,7 21,6 15,2 16,0 

 

Βάζεη ησλ πιεξνθνξηώλ ηνπ δείγκαηνο, κπνξεί ν ηζρπξηζκόο ηνπ λα ζεσξεζεί 

εύινγνο ζε α=5%; (ζε όιεο ηηο αζθήζεηο ππνζέηνπκε θαλνληθόηεηα, όπνπ απηή 

απαηηείηαη) 

 

Επίιπζε 

Απαηηείηαη λα ειεγρζεί ην δεύγνο ππνζέζεσλ 
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Δθόζνλ έρνπκε άγλσζηε ηελ πιεζπζκηαθή δηαθύκαλζε θαη κηθξό κέγεζνο δείγκαηνο, 

ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ην “one sample t test”. 

Τα απνηειέζκαηα ηνπ SPSS δίδνληαη ζηνπο παξαθάησ πίλαθεο. 

 

One-Sample Statistics

10 16,7400 2,79412 ,88358βάρος κιβωτίων

N Mean Std. Dev iat ion

Std.  Error

Mean

 

One-Sample Test

-2,558 9 ,031 -2,2600 -4,2588 -,2612βάρος κιβωτίων
t df Sig. (2-tailed)

Mean

Dif f erence Lower Upper

95% Conf idence

Interv al of  the

Dif f erence

Test Value = 19

 

 

Το p-value (0.031) είναι μικρόηερο ηοσ προκαθοριζμένοσ επιπέδοσ ζημανηικόηηηας 

(0.031<0.05)  και, καηά ζσνέπεια, η αρτική σπόθεζη απορρίπηεηαι. Επομένως, ηο 

βάρος ηοσ πληθσζμού ηων κιβωηίων δεν μπορεί να είναι ίζο με 19 κιλά. 

 

 

Υπολογιζμός ηοσ p-value (παραηηρούμενο επίπεδο ζηαηιζηικής ζημανηικόηηηας) 

Τν p-value νξίδεηαη ωο:  

η πιθανόηηηα να ιζτύει ζηον πληθυζμό η ηιμή ηης 

ελεγτοζσνάρηηζης ποσ σπολογίζηηκε από ηο δείγμα μας 

ή να ιζτύει ζηον πληθσζμό μια πιο ακραία από ασηήν.  

Σην παξάδεηγκα παξαηεξήζακε ηηκή ηεο ειεγρνζπλάξηεζεο t=-2.558. Η αξλεηηθή ηηκή ηεο 

ππνδειώλεη όηη ν πιεζπζκηαθόο κέζνο πνπ ειέγμακε (ην «19 θηιά») ήηαλ κεγαιύηεξνο από ηε 

κέζε ηηκή πνπ παξαηεξήζακε ζην δείγκα (γηαηί;).  Απηό δελ ζεκαίλεη βέβαηα όηη ήηαλ 

ζηαηιζηικά ζημανηικά μεγαλύηερος, ηνύην ζα ειεγρζεί κε ηνλ ππνινγηζκό ηνπ p-value πνπ 

αθνινπζεί. 

Τν p-value είλαη ίζν κε P(t<-2.558)  ή P(t>2.558) (απηέο νη δύν πηζαλόηεηεο ππνδειώλνπλ πην 

αθξαίεο ηηκέο από εθείλε ηεο ειεγρνζπλάξηεζεο πνπ παξαηεξήζακε ζην δείγκα. Η δίπιεπξε 

ελαιιαθηηθή ππόζεζε επηβάιεη λα ζεωξήζνπκε ωο αθξαίεο ηηο ηηκέο θαη ζηηο δπν νπξέο ηεο 

θαηαλνκήο. Άξα, p-value=P(t<-2.558)+P(t>2.558)=2 P(t<-2.558) = 2 0.015394   

=0.0308 0.031. (ε πηζαλόηεηα κπνξεί λα ππνινγηζζεί κε ην SPSS [compute, function IDF(-

2.558, 9)].    
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Η πηζαλόηεηα πνπ βξέζεθε, δειαδή λα ηζρύεη ζηνλ πιεζπζκό απηή ε ηηκή ηεο 

ειεγρνζπλάξηεζεο ή θαη πην αθξαία από απηήλ, είλαη πνιύ κηθξή. Η ζύγθξηζε απηήο ηεο 

πηζαλόηεηαο κε ην προκαθοριζμένο α (0.05) δίδεη ην απνηέιεζκα ηνπ ειέγρνπ. Σπλεπώο, ε 

πηζαλόηεηα λα ηζρύεη ζηνλ πιεζπζκό ε ππόζεζε πνπ ειέγρζεθε (ε Η 0 ) είλαη κηθξόηεξε ηνπ α: 

ε αξρηθή ππόζεζε  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

απνξξίπηεηαη ππέξ ηεο ελαιιαθηηθήο. 

Γραθικά, ηο p-value ποσ σπολογίζηηκε θαίνεηαι ζηο Σρήκα 1-1. 

Τν εκβαδόλ πνπ νξίδεη ην p-value (κε γθξη ρξώκα) (=2  0.015394=0.031) είλαη 

κηθξόηεξν από ην εκβαδόλ πνπ νξίδεη ην επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο (=2  0.025=0.05). 

Απηό ζεκαίλεη όηη, αθόκε θη αλ δελ γλσξίδνπκε ηελ ηηκή πνπ έδσζε ε 

ειεγρνζπλάξηεζε ή ηελ θξηηηθή ηηκή από ηελ Student t θαηαλνκή, κπνξνύκε, κόλν κε 

ρξήζε ηνπ p-value λα ζπκπεξάλνπκε όηη ε ηηκή ηεο ειεγρνζπλάξηεζεο ήηαλ κηθξόηεξε 

από ην θξηηηθό ζεκείν ζηελ αξηζηεξή νπξά ή κεγαιύηεξε από ην θξηηηθό ζεκείν ζηε 

 

Γξάθεκα 1 1 

 

θξηηηθό ζεκείν από 

ηελ Student –t 

θαηαλνκή 

Τηκή ηεο 

ειεγρνζπλάξηεζεο όπσο 

ππνινγίζζεθε από ην 

δείγκα 

Δκβαδόλ 

0.025 

Δκβαδόλ 

0.015394 

Σρήκα Error! No text of specified style in document.-1 
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δεμηά νπξά ηεο θαηαλνκήο (εθόζνλ πξόθεηηαη γηα δίπιεπξν έιεγρν). Άξα, ζίγνπξα ε 

ηηκή ηεο ειεγρνζπλάξηεζεο βξίζθεηαη ζηελ πεξηνρή απόξξηςεο. Γηα ην ιόγν απηό, 

έρνληαο κόλν ην p-value, απνξξίπηνπκε ηελ αξρηθή ππόζεζε όηαλ ην p-value είλαη 

κηθξόηεξν ηνπ α πνπ επηιέγεη ν εξεπλεηήο (ζπλήζωο 0.01, 0.05 ή 0.1), ρσξίο λα 

ρξεηάδεηαη λα αλαηξέρνπκε ζε πίλαθεο ησλ θαηαλνκώλ γηα ηελ εύξεζε ηεο θξηηηθήο 

ηηκήο. 

Παξαηεξείζηε όηη ην επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο α δελ εκπιέθεηαη ζηνλ ππνινγηζκό ηνπ 

p-value. Απηό ην επηιέγεη ν εξεπλεηήο θαη απιώο ην ζπγθξίλεη κε ην p-value. 

 

95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο πνπ ππνινγίδεηαη από ην παθέην 

Τν 95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο (-4.2588, -0.2612) αθνξά ζηε κεηαβιεηή πνπ 

πξνθύπηεη αλ αθαηξέζνπκε από θάζε ηηκή ηνπ δείγκαηνο ηελ ηηκή 19 (πνπ ειέγρνπκε 

σο  πηζαλό πιεζπζκηαθό κέζν).Τν δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο δελ πεξηιακβάλεη ηελ ηηκή 

0 θαη, θαηά ζπλέπεηα, ε δηαθνξά ηνπ κέζνπ βάξνπο ησλ θηβσηίσλ από ην 19 δελ 

κπνξεί λα ζεσξεζεί όηη κπνξεί ζηνλ πιεζπζκό λα πάξεη ηελ ηηκή 0: ην κέζν βάξνο 

ηνπ πιεζπζκνύ ζπλεπώο δελ κπνξεί λα είλαη 19 θηιά. Δπίζεο, νη αξλεηηθέο ηηκέο πνπ 

πεξηέρεη ην δηάζηεκα ππνδειώλνπλ όηη ν κέζνο ηνπ πιεζπζκνύ ζα είλαη κηθξόηεξνο 

ηνπ 19. 

 

1.1 Μονόπλεσροι έλεγτοι και p-value 
Παξάδεηγκα 2 

Με ρξήζε ησλ δεδνκέλσλ ηεο πξνεγνύκελεο άζθεζεο, λα ειεγρζνύλ νη ππνζέζεηο  

Α)

19:

19:









A

O

H

versus

H

                θαη             Β) 

19:

19:









A

O

H

versus

H

 

 

Επίιπζε 

Τν p-value πνπ ππνινγίζζεθε πξνεγνπκέλσο ήηαλ 0.031, ην νπνίν αθνξνύζε ζην 

δίπιεπξν έιεγρν. Τν SPSS δελ ππνινγίδεη p-values γηα κνλόπιεπξνπο ειέγρνπο, 

κπνξνύλ όκσο απηά λα ππνινγηζζνύλ γλσξίδνληαο ην p-value ηνπ δίπιεπξνπ. 

Α) Ζ πεξηνρή απόξξηςεο ζε απηή ηελ πεξίπησζε νξίδεηαη κόλν ζηελ αξηζηεξή νπξά 

ηεο θαηαλνκήο (όπσο νξίδεη ε ελαιιαθηηθή ππόζεζε). Άξα, ην p-value (πην αθξαία 

ηηκή από απηή πνπ παξαηεξήζεθε ζην δείγκα...) πεξηιακβάλεη ηηο αθξαίεο ηηκέο, νη 

νπνίεο πξνθαλώο βξίζθνληαη ζηελ αξηζηεξή νπξά ηεο θαηαλνκήο (βι. Σρήκα 1-2). 
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Σπλεπώο, p-value=
0.031

2
=0.015394. Ζ πηζαλόηεηα απηή είλαη κηθξόηεξε από ην α 

(έζησ 0.05), θαη επνκέλσο, ε Ζ 0  απνξξίπηεηαη. Ο πιεζπζκηαθόο κέζνο κπνξεί λα 

ζεσξεζεί κηθξόηεξνο ησλ 19 θηιώλ (ό,ηη εθθξάδεη ε ελαιιαθηηθή ππόζεζε).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Β) Ζ πεξηνρή απόξξηςεο ζηελ πεξίπησζε απηή νξίδεηαη κόλν ζηε δεμηά νπξά ηεο 

θαηαλνκήο (όπσο θαη πάιη νξίδεη ε ελαιιαθηηθή ππόζεζε). Άξα, ην p-value (...πην 

αθξαία ηηκή από απηή πνπ παξαηεξήζεθε ζην δείγκα....) πεξηιακβάλεη ηηο αθξαίεο 

ηηκέο, νη νπνίεο πξνθαλώο βξίζθνληαη ζηε δεμηά νπξά ηεο θαηαλνκήο, όιεο δειαδή νη 

ηηκέο πνπ βξίζθνληαη δεμηόηεξα ηεο ηηκήο ηεο ειεγρνζπλάξηεζεο.  

Ο ππνινγηζκόο ηνπ p-value θαίλεηαη ζην Σρήκα 1-3. Τν «ιεπθό» εκβαδόλ ηζνύηαη κε 

0.015394 όπσο ππνινγίζζεθε ζην πξνεγνύκελν εξώηεκα. Σπλεπώο, p-value=1- 

0.031/2=0.9846. Ζ πηζαλόηεηα απηή είλαη κεγαιύηεξε από ην α (έζησ 0.05), θαη 

επνκέλσο, ε Ζ 0  δελ απνξξίπηεηαη. Ο πιεζπζκηαθόο κέζνο κπνξεί λα ζεσξεζεί όηη 

δελ δηαθέξεη από 19 θηιά (ό,ηη εθθξάδεη ε αξρηθή ππόζεζε). Έηζη, ζε αληίζεζε, κε ηηο 

πξνεγνύκελεο πεξηπηώζεηο, δελ απνξξίπηνπκε ηελ αξρηθή ππόζεζε, αθνύ ε 

ελαιιαθηηθή εθθξάδεη θάηη πνπ έξρεηαη ζε αθόκε κεγαιύηεξε αληίζεζε κε ηελ 

πιεξνθνξία πνπ παίξλνπκε από ηα δεδνκέλα. 

θξηηηθό ζεκείν από 

ηελ Student –t 

θαηαλνκή 

Τηκή ηεο 

ειεγρνζπλάξηεζεο όπσο 

ππνινγίζζεθε από ην 

δείγκα 

Δκβαδόλ 

0.05 

Δκβαδόλ 

0.015394 

Σρήκα Error! No text of specified style in document.-2 
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1.2 Άλλα παραδείγμαηα 
Παξάδεηγκα 3 

Σε θάπνηα κεηαβιεηή, ν έιεγρνο  

110:

110:









A

O

H

versus

H

 

έδσζε ηηκή ηεο ειεγρνζπλάξηεζεο t=1.985 θαη p-value 0.07. Τα ππόινηπα 

απνηειέζκαηα ηνπ ειέγρνπ δελ είλαη γλσζηά. 

Σηα ίδηα δεδνκέλα, λα βξεζεί ην p-value ηνπ ειέγρνπ: 

 

θξηηηθό ζεκείν από 

ηελ Student –t 

θαηαλνκή 

Τηκή ηεο 

ειεγρνζπλάξηεζεο όπσο 

ππνινγίζζεθε από ην 

δείγκα 

Δκβαδόλ 

0.05 

Δκβαδόλ  

0.015394  

(ιεπθό κέξνο) 

 

Σρήκα Error! No text of specified style in document.-3 
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110:

110:








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O

H

versus

H

 

 

Επίιπζε 

Τν δεηνύκελν p-value είλαη 1-0.035=0.965 (γηαηί;). Τν p-value απηό είλαη κεγαιύηεξν 

από θάζε ζύλεζεο επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο (10%, 5% ή 1%) θαη, θαηά ζπλέπεηα, δελ 

απνξξίπηνπκε ηελ αξρηθή ππόζεζε. Ο πιεζπζκηαθόο κέζνο ινηπόλ κπνξεί λα πάξεη 

ηελ ηηκή ησλ 110 κνλάδσλ, έλαληη ηεο ελαιιαθηηθήο ππόζεζεο. 

 

Παξάδεηγκα 4 

Έλαο παξαγσγόο ζηαθπιηώλ ηζρπξίδεηαη όηη ηα θηβώηηα ζηαθπιηώλ πνπ ζπζθεπάδεη 

είλαη βαξύηεξα από ηα θηβώηηα πνπ ζπζθεύαζε ηελ πξνεγνύκελε ρξνληά. Γηα λα 

ειεγρζεί ν ηζρπξηζκόο ηνπ, ιακβάλνπκε έλα ηπραίν δείγκα από 9 θηβώηηα ηεο θεηηλήο 

ρξνληάο θαη 9 θηβώηηα ηεο πξνεγνύκελεο ρξνληάο πνπ είρακε θαηαγξάςεη ην βάξνο 

ηνπο. Οη κεηξήζεηο δίδνληαη ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί. 

 

Βάξνο θηβσηίσλ ηνπ δείγκαηνο (ζε θηιά) 

Φέηνο 20,0 18,5 17,6 15,0 14,8 16,7 21,6 15,2 16,0 

Πέξπζη 19,0 16,0 18,0 15,5 15,0 16,0 20,0 16,0 15,0 

 

Βάζεη ησλ πιεξνθνξηώλ ηνπ δείγκαηνο, κπνξεί ν ηζρπξηζκόο ηνπ λα ζεσξεζεί 

εύινγνο; 

 

Επίιπζε 
Ο έιεγρνο πνπ ζα πξέπεη λα ρξεζηκνπνηεζεί είλαη ν “2 independent samples t-test” 

γηα ηζόηεηα ησλ κέζσλ δπν αλεμάξηεησλ δεηγκάησλ: 













:

:

A

O

H

versus

H
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 Γηα λα δηεμαρζεί ν έιεγρνο, ζα πξέπεη πξώηα λα γλσξίδνπκε αλ νη δηαθπκάλζεηο ησλ 

δπν πιεζπζκώλ κπνξνύλ λα ζεσξεζνύλ ίζεο ή όρη (έηζη ώζηε λα ρξεζηκνπνηεζεί ν 

θαηάιιεινο ηύπνο ηεο ειεγρνζπλάξηεζεο). Τν SPSS δίλεη ηνλ παξαθάησ πίλαθα 

απνηειεζκάησλ. 

 

 

Παξαηεξνύκε όηη ν έιεγρνο ησλ δηαθπκάλζεσλ δίλεη p-value 0.435, κεγαιύηεξν από 

θάζε ζύλεζεο επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο. Άξα, ηα ζηνηρεία δελ παξέρνπλ ελδείμεηο γηα 

λα απνξξίςνπκε ηελ ηζόηεηα ησλ δηαθπκάλζεσλ ζηνπο δπν πιεζπζκνύο. Σπλερίδνπκε 

ινηπόλ, εμεηάδνληαο κόλν ηελ πξώηε γξακκή ηνπ πίλαθα απνηειεζκάησλ (όπνπ 

δίδεηαη ν έιεγρνο θάησ από ηελ ππόζεζε ηεο ηζόηεηαο ησλ δηαθπκάλζεσλ). Τν p-

value ηνπ ειέγρνπ γηα ηελ ηζόηεηα ησλ κέζσλ είλαη 0.593 θαη, επνκέλωο, ηα 

ζηνηρεία δελ παξέρνπλ επαξθείο ελδείμεηο ώζηε λα ζεωξήζνπκε ηνπο κέζνπο ηωλ 

δπν πιεζπζκώλ άληζνπο. Καηά ζπλέπεηα, ν ηζρπξηζκόο ηνπ παξαγσγνύ δελ επζηαζεί: 

νη κέζεο ηηκέο ηωλ βαξώλ ηωλ θηβωηίωλ κπνξνύλ λα ζεωξεζνύλ ίζεο ζηηο δπν 

ππό εμέηαζε ρξνληέο.  

 

Παξάδεηγκα 5 

Έλαο παξαγσγόο ζηαθπιηώλ ηζρπξίδεηαη όηη κπνξεί λα ππνινγίζεη ηθαλνπνηεηηθά ην 

βάξνο ησλ θηβσηίσλ ζηαθπιηώλ πνπ ζπζθεπάδεη ρσξίο λα ρξεζηκνπνηεί δπγαξηά. Γηα 

λα ειεγρζεί ν ηζρπξηζκόο ηνπ, ιακβάλνπκε έλα ηπραίν δείγκα από 9 θηβώηηα ηα νπνία 

δπγίδνπκε θαη ζηε ζπλέρεηα ηνπ ηα δίλνπκε γηα λα ππνινγίζεη ην βάξνο ηνπο, ρσξίο λα 

γλσξίδεη ην πξαγκαηηθό βάξνο πνπ έδεημε ε δπγαξηά. Οη κεηξήζεηο δίδνληαη ζηνλ 

πίλαθα πνπ αθνινπζεί. 

 

 

Independent Samples Test

,641 ,435 ,545 16 ,593 ,5444 ,9990 -1,5733 2,6622

,545 14,981 ,594 ,5444 ,9990 -1,5851 2,6740

Equal variances

assumed

Equal variances

not  assumed

VAR00003

F Sig.

Lev ene's Test for

Equality  of  Variances

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Dif f erence

Std.  Error

Dif f erence Lower Upper

95% Conf idence

Interv al of  the

Dif f erence

t-test  f or Equality  of  Means
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Βάξνο θηβσηίσλ ηνπ δείγκαηνο (ζε θηιά) 

Επγαξηά 20,0 18,5 17,6 15,0 14,8 16,7 21,6 15,2 16,0 

Παξαγσγόο 19,0 16,0 18,0 15,5 15,0 16,0 20,0 16,0 15,0 

 

Βάζεη ησλ πιεξνθνξηώλ ηνπ δείγκαηνο, κπνξεί ν ηζρπξηζκόο ηνπ λα ζεσξεζεί 

εύινγνο; 

 

Επίιπζε 
Τα δείγκαηα πξνθαλώο είλαη εμαξηεκέλα θαη ν έιεγρνο πνπ ζα πξέπεη λα 

ρξεζηκνπνηεζεί είλαη ν “paired samples t-test” γηα ηζόηεηα ησλ κέζσλ ησλ δπν 

δεηγκάησλ: 













zA

zO

H

versus

H

:

:

 

 ν έιεγρνο ηζνδύλακεη κε ηνλ : 

0:

0:













zA

zO

H

versus

H

 

(άξα, ηζνδύλακα, ζα κπνξνύζακε λα δεκηνπξγήζνπκε ηε δηαθνξά ησλ δπν 

κεηαβιεηώλ θαη θαηόπηλ λα ειέγμνπκε αλ ε κεηαβιεηή απηή κπνξεί λα έρεη κέζν ην 0 

ζηνλ πιεζπζκό ή όρη). 

Τα απνηειέζκαηα δίδνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

Paired Samples Test

,5444 1,1024 ,3675 -,3029 1,3918 1,482 8 ,177ζσγαριά - παραγωγόςPair 1

Mean Std.  Dev iat ion

Std.  Error

Mean Lower Upper

95% Conf idence

Interv al of  the

Dif f erence

Paired Dif f erences

t df Sig. (2-tailed)

 
 

Τν p-value 0.177 είλαη κεγαιύηεξν από ηα ζπλήζε επίπεδα ζεκαληηθόηεηαο θαη, θαηά 

ζπλέπεηα, ε δηαθνξά ηνπ κέζνπ ηωλ βαξώλ (ππνινγηζκόο δπγαξηάο-παξαγσγνύ) δελ 

είλαη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή. Ο παξαγωγόο πξάγκαηη εθηηκά κέζν βάξνο όζν θαη 

ε δπγαξηά. 

Παξαηεξείζηε όηη ηα δείγκαηα είλαη αθξηβώο ηα ίδηα κε ηελ πξνεγνύκελε άζθεζε, ε 

πιεξνθνξία όκσο πεξί εμαξηεκέλσλ δεηγκάησλ, δίλεη εληειώο δηαθνξεηηθά 

απνηειέζκαηα. 
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Παξάδεηγκα 6 

Σηα δεδνκέλα ηεο πξνεγνύκελεο άζθεζεο πξνζζέηνπκε έλα αθόκε θηβώηην 

πξαγκαηηθνύ βάξνπο 17.5 θηιώλ, ηνπ νπνίνπ ην βάξνο ν παξαγσγόο εθηίκεζε 16 

θηιά. Πσο αιιάδεη ην απνηέιεζκα ηνπ ειέγρνπ;  

 

Επίιπζε 
Τν p-value ηνπ ειέγρνπ είλαη ίζν κε 0.094 (λα επαιεζεπηεί). Σπλεπώο, ε απόθαζε 

πνπ ζα ιεθζεί είλαη δηαθνξεηηθή ζε α=5% θαη ζε α=10%.   

 Σε α=10%, ηα ζηνηρεία παξέρνπλ ελδείμεηο όηη ν παξαγσγόο ππνεθηηκά ην κέζν 

βάξνο ησλ θηβσηίσλ (ζε δίπιεπξν έιεγρν). Γελ ζπκβαίλεη ην ίδην ζε α=5%. Αλ 

εθαξκόζνπκε ηνλ πην αθξηβή ζηελ πεξίπησζε απηή κνλόπιεπξν έιεγρν κε 

ελαιιαθηηθή ππόζεζε όηη ε κέζε δηαθνξά είλαη κεγαιύηεξε ηνπ 0 (πνπ ζεκαίλεη όηη ν 

παξαγσγόο πξάγκαηη ππνεθηηκά ην κέζν βάξνο), ηόηε ην p-value είλαη ίζν κε 0.047. 

Άξα, αθόκε θαη ζε α=5%, ε κεδεληθή ηζόηεηα απνξξίπηεηαη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τέλος Ενότητας 


	1_4c
	2-3
	4c
	end

